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KESKKONNAÜLEVAATUSE KOKKUVÕTE  
(kevad 2020) 

 

 

Eesmärk: kaardistada hetkeseis. 

Paldiski Lasteaia Naerulind keskkonnaülevaatuse läbiviimist juhtis lasteaia Rohelise kooli 

töörühm. Vaadeldi 12 teemat, millest hiljem osa teemasid ühendati, nagu vesi - meri ja rannik; 

toit – tervis ja heaolu. Keskkonnaülevaatuse küsimustik viidi läbi ajavahemikul 8. aprill 2020 

– 17. aprill 2020.  

Laste ankeedi täitmise jätsime sel õppeaastal tegemata, kuna Eestis kehtis eriolukord seoses 

koroonaviirusega.  

Keskkonnaülevaatuseks olid loodud virtuaalsed küsitlused (Google forms). Personalile ja 

lastevanematele saadeti küsimustik meilile. Vastamiseks anti aega 10 päeva. Nädala möödudes 

saadeti meeldetuletus meil nii personalile kui ka lapsevanematele.  

Kokku saatsime 120 küsimustikku. Lapsevanematele koostatud küsimustikke saatsime 95-le 

lapsevanemale, neist tagasi saime 17 vastust. Lastevanemate küsimustik koosnes 45 

küsimusest, mis omakorda oli jaotatud erinevatesse teemablokkidesse.  

Küsitlused saatsime ka kõigile 25-le lasteaia töötajatele, neist tagasi saime 15. Personali 

küsimustik koosnes 44 küsimusest, mis omakorda jagunesid erinevatesse teemablokkideks. 

Teemablokkideks olid: Info, teavitamine ja kaasamine; elurikkus, loodus ja õueala; 

kliimamuutused; energia; globaalne kodakondsus; tervis ja heaolu; transport; jäätmed ja prügi; 

vesi, meri ja rannik. 

  



LAPSEVANEMAD 

 

Küsitlused saatsime 95-le lapsevanemale, neist tagasi saime 17 vastust. Lastevanemate 

küsimustik koosnes 45 küsimusest, mis omakorda oli jaotatud erinevatesse teemablokkidesse. 

Nendeks olid: info, teavitamine ja kaasamine (4 küsimust); elurikkus, loodus ja õueala (10 

küsimust); kliimamuutused (2 küsimust); energia (3 küsimust); globaalne kodakondsus (4 

küsimust); tervis ja heaolu (7 küsimust); vesi, meri ja rannik (2 küsimust); jäätmed ja prügi (5 

küsimust); jäätmetekke vähendamine - säästmine, taaskasutus, ümbertöötlemine (5 küsimust); 

transport (3 küsimust). 

 

INFO, TEAVITAMINE JA KAASAMINE 

1. Kas majja sisenev külaline (lapsevanem) saab infot, et oleme keskkonnasõbralik 

lasteasutus? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest arvab, et saab infot keskkonnasõbraliku 

lasteasutuse kohta. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest arvab, et ei saa piisavalt infot 

keskkonnasõbraliku lasteasutuse kohta. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

2. Kas lastevanematel on võimalik osaleda keskkonnahariduse kujundamisel? 

12 lapsevanemat 17-st ehk 70,6% lapsevanematest arvab, et neil on võimalus osaleda 

keskkonnahariduse kujundamisel. 

5 lapsevanemat 17-st ehk 29,4% lapsevanematest arvab, et neil ei ole võimalust osaleda 

keskkonnahariduse kujundamisel. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Puudub info, kuidas seda teha saaks 

 Ei oska kommenteerida, kuna pole ise osalenud selles. 

 

3. Kas Te olete otsinud internetist informatsiooni keskkonna kohta? 



13 lapsevanemat 17-st ehk 76,5% lapsevanematest on otsinud internetist informatsiooni 

keskkonna kohta. 

4 lapsevanemat 17-st ehk 23,5% lapsevanematest ei ole otsinud internetist informatsiooni 

keskkonna kohta. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

4. Kas olete rahul senise keskkonnakasvatuse alase tegevusega lasteaias? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest on rahul senise keskkonnakasvatuse alase 

tegevusega lasteaias. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest ei ole rahul senise keskkonnakasvatuse alase 

tegevusega lasteaias. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei ole. 

 

ELURIKKUS, LOODUS JA ÕUEALA - laste poolt kasutatav ala 

5. Kas õuealal saab palju joosta, hüpata ja mängida? 

15 lapsevanemat 17-st ehk 88,2% lapsevanematest arvab, et lasteaia õuealal saavad lapsed 

palju joosta, hüpata ja mängida. 

3 lapsevanemat 17-st ehk 17,6% lapsevanematest arvab, et lasteaia õuealal ei saa lapsed 

piisavalt palju joosta, hüpata ja mängida. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Õue territoorium võiks olla veidikene suurem. 

 Atraktsioone ja takistusradu võiks rohkem olla. 

 

6. Kas lasteaia õues on piisavalt puid? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest arvab, et lasteaia õues on piisavalt puid. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest arvab, et lasteaia õues ei ole piisavalt puid. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 



Ettepanekuid ei olnud. 

 

7. Kas asfaldile või muule pinnasele on joonistatud mänge? 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest on vastanud, et asfaldile või muule 

pinnasele on joonistatud mänge. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Joonistatud on lastele jalgrattaga liikumise ala. 

 Keksukast aga seda on vähe. 

 

8. Kas õuealal on mosaiike, joonistusi, skulptuure või muud kunsti? 

11 lapsevanemat 17-st ehk 64,7% lapsevanematest teab (on näinud), et lasteaia õuealal on 

mosaiike, joonistusi, skulptuure või muud kunsti. 

6 lapsevanemat 17-st ehk 35,3% lapsevanematest ei tea (ei ole näinud), et lasteaia uealal 

oleks mosaiike, joonistusi, skulptuure või mõnda muud kunsti. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Kui on, siis pole silma torkinud 

 

9. Kas lasteaias on õuesõppe rada? 

15 lapsevanemat 17-st ehk 88,2% lapsevanematest teab (on näinud), et lasteaial on 

õuesõpperada. 

2 lapsevanemat 17-st ehk 11,8%  lapsevanematest ei tea (ei ole näinud), et lasteaial on 

õuesõpperada. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Ei tea 

 

10. Kas õuealal on ronimisvahendeid, kus saab tasakaalu harjutada, turnida, ronida ja 

kiikuda? 

15 lapsevanemat 17-st ehk 88,2% lapsevanematest teab, et õuealal on ronimisvahendid, kus 

tasakaalu harjutada, turnida, ronida ning kiikuda. 



2 lapsevanemat 17-st ehk 11,8% lapsevanematest ei tea, et lasteaia õuealal on 

ronimisvahendid, kus tasakaalu harjutada, turnida, ronida ning kiikuda.  

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Neid võiks rohkem olla 

 

11. Kas õuealal on varjulisi kohti, kus istuda, kõnelda ja mõtiskleda? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest arvab, et lastel on õuealal vaikseid 

varjulisi kohti, kus istuda, kõnelda ja mõtiskleda. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest vastas, et lastel ei ole õuealal vaikseid varjulisi 

kohti, kus istuda, kõnelda ja mõtiskleda. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

12. Kas lasteaiaõu pakub lindudele elupaika? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest leiab, et lasteaiaõu pakub lindudele 

elupaika. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest leiab, et lasteaiaõu ei paku lindudele elupaika. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Minu teada elukohta ei ole, kuid lindudele pannakse toitu. 

 

ELURIKKUS, LOODUS JA ÕUEALA 

13. Kas Te viibite koos lapsega/lastega vabal ajal looduses? 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest viibib lapsega/lastega vabal ajal looduses. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Käime jalutamas, jalgrattaga sõitmas, matkaradadel jne. 

 Igal võimalusel, kui ilm lubab. 

 

14. Kas lastel on teadmised loodusest ja keskkonnahoiust? 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest arvab, et lastel on olemas teadmised 

loodusest ja keskkonnahoiust. 



Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

KLIIMAMUUTUSED 

15. Kas Te teate, mis on kliimamuutus? 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest teab, mis on kliimamuutus.  

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Kuid võiks sellega paremini kursis olla 

 

16. Kas kliimamuutus mõjutab elusloodust? 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest arvab, et kliimamuutus mõjutab 

elusloodust. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

ENERGIA - elekter, küte 

17. Kas lasteaias on lambid ja lambikuplid puhtad? (kahel ankeedil on märgitud kaks 

vastust) 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest leiab, et lasteaias on lambid ja lambikuplid 

puhtad. 

2 lapsevanemat 17-st ehk 11,8% lapsevanematest leiab, et lasteaia lambid ja kuplid ei ole 

puhtad. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Ma pole kontrollimas käinud, aga arvan küll. 

 Pole vaadanud :) 

 Ei ole tähelepanu pööranud. 

 

18. Kas lasteaias on aknad puhtad? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest leiab, et lasteaia aknad on puhtad. 



1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest leiab, et lasteaia aknad ei ole piisavalt puhtad. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

19. Kas selgitate lastele säästliku elektrienergia kasutamise vajalikkust? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest on selgitanud lastele elektrienergia 

säästliku kasutamise vajalikkust. 

1 lapsevanemat 17-st ehk 5,9% lapsevanematest ei ole selgitanud lastele elektrienergia 

säästliku kasutamise vajalikkust. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

GLOBAALNE KODAKONDSUS 

20. Kas meie lasteaial on sidemeid teiste riikide lasteaedadega? (kahel ankeedil on 

märgitud kaks vastust) 

10 lapsevanemat 17-st ehk 58,8% lapsevanematest arvab, et lasteaial on sidemeid teiste 

riikide lasteaedadega. 

9 lapsevanemat 17-st ehk 52,9% lapsevanematest leiab, et lasteaial ei ole sidemeid teiste 

riikide lasteaedadega. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Ei tea 

 Võin ka eksida, kuid minu mäletamist mööda on. 

 Ei oska kommenteerida, kuna ei tea, kas on. 

 

21. Kas lasteaed on oma õppekavas puudutanud teisi maid ja rahvaid? (ühel ankeedil on 

märgitud kaks vastust) 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest leiab, et lasteaed on oma õppekavas 

puudutanud teisi maid ja rahvaid. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest leiab, et lasteaed ei puuduta oma õppekavas 

teisi maid ja rahvaid. 



Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Ei tea 

 Pole vastava temaatikaga üritusi või joonistamise/voolimise ülesandeid tähele pannud. 

 

22. Kas lasteaia menüüs on vahel teiste maade toite? (kolmel ankeedil on märgitud kaks 

vastust) 

11 lapsevanemat 17-st ehk 64,7% lapsevanematest arvab, et lasteaia menüüs on vahel teiste 

maade toite. 

9 lapsevanemat 17-st ehk 52,9% lapsevanematest arvab, et lasteaia menüüs ei ole teiste 

maade toite. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Ei oska kommenteerida. 

 

23. Kas olete tutvustanud lapsele/lastele teiste maade muinasjutte, kombeid ja tavasid? 

14 lapsevanemat 17-st ehk 82,4% lapsevanematest on tutvustanud lapsele/lastele teiste maade 

muinasjutte, kombeid ja tavasid. 

3 lapsevanemat 17-st ehk 17,6% lapsevanematest ei ole ole tutvustanud lapsele/lastele teiste 

maade muinasjutte, kombeid ja tavasid. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Lugemine on meie peres igapäevane tegevus. 

 

TERVIS JA HEAOLU 

24. Kas lasteaed arvestab lapse tervise eripäradega? 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest leiab, et lasteaed arvestab lapse tervise 

eripäradega. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Mingil määral küll 

 

25. Kas Te jälgite lasteaia menüüd? (ühel ankeedil on märgitud kaks vastust) 



15 lapsevanemat 17-st ehk 88,2% lapsevanematest jälgib lasteaia menüüd.  

3 lapsevanemat 17-st ehk 17,6% lapsevanematest ei jälgi lasteaia menüüd. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Väga ühekülgne menüü. 

 Mitte alati. 

 

26. Kas lasteaed pakub piisavalt puu- ja aedvilju? 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest arvab, et lasteaed pakub piisavalt puu- ja 

aedvilju lastele. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

27. Kas Teie lapsel on harjumus käsi pesta? 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest vastas, et nende lapsel/lastel on harjumus 

käsi pesta. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Räägime koguaeg, aga vahest tuleb ikka meelde tuletada. 

 Lapsed on sellest teadlikud ning pesevad korrapäraselt käsi. 

 

28. Kas lasteaias on joogivesi kogu päeva jooksul lapsele kättesaadav? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest vastas, et joogivesi on lapsele kogu päeva 

kättesaadav. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest vastas, et joogivesi ei ole lapsele kogu päeva 

kättesaadav. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Ettepanekuid ei olnud. 

 

29. Kas lasteaias on tantsu/liikumistegevused? 



16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest vastas, et lasteaias on 

tantsu/liikumistegevused. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest vastas, et lasteaias ei ole 

tantsu/liikumistegevusi.  

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Võiks olla huvitegevust rohkem, mis enne viit läbi saaks. 

 Liikumistund. 

 

30. Kas Teie hinnangul käivad lapsed lasteaias piisavalt õues? (ühel ankeedil on märgitud 

kaks vastust) 

15 lapsevanemat 17-st ehk 88,2% lapsevanematest arvas, et lapsed viibivad piisavalt õues. 

3 lapsevanemat 17-st ehk 17,6% lapsevanematest arvas, et lapsed ei viibi piisavalt õues. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Minu arvates küll, kuid alati on võimalik rohkem käia. 

 Alati saab rohkem õues olla. 

 

VESI, MERI JA RANNIK 

31. Kas Te joote kodus kraanivett? 

15 lapsevanemat 17-st ehk 88,2% lapsevanematest vastas, et  kasutab kodus joogiks 

kraanivett. 

2 lapsevanemat 17-st ehk 11,8% lapsevanematest vastas, et nad ei kasuta kodus joogiks 

kraanivett. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Filtreeritud Britaga 

 

32. Kas Te soovitate oma lapsele janujoogina vett? 

15 lapsevanemat 17-st ehk 88,2% lapsevanematest vastas, et nad soovitavad lapsele 

janujoogina vett. 

2 lapsevanemat 17-st ehk 11,8% lapsevanematest vastas, et nad ei soovita lapsele 

janujoogina vett. 



Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

PRÜGI JA JÄÄTMED - lasteaia siseruumides 

33. Kas lasteaias on piisavalt prügikaste? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest arvab, et lasteaias on piisavalt prügikaste. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest arvab, et lasteaias ei ole piisavalt prügikaste. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

34. Kas lasteaed on prügist puhas? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest arvas, et lasteaed on prügist puhas. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest arvas, et lasteaed ei ole prügist puhas. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Pole kunagi veel näinud, et kuskil prügi vedeleks. 

 

35. Kas lasteaias tühjendatakse prügikaste piisava sagedusega? 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest arvas, et lasteaias tühjendatakse 

prügikaste piisava sagedusega. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Arvan, et jah 

 

PRÜGI JA JÄÄTMED - lasteaia õueala 

36. Kas lasteaia õuealal on prügikastid õigetes kohtades? (ühel ankeedil oli märgitud kaks 

vastust) 

17 lapsevanemat 17-st ehk 100% lapsevanematest arvab, et lasteaia õuealal asuvad 

prügikastid õigetes kohtades. 



1 lapsevanemat 17-st ehk 5,9% lapsevanematest arvab, et lasteaia õuealal ei asu prügikastid 

õigetes kohtades. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 mis on "õige" koht 

 

PRÜGI JA JÄÄTMED 

37. Kas Teie laps teab prügi sorteerimise vajalikkust? 

13 lapsevanemat 17-st ehk 76,5% lapsevanematest arvab, et tema laps teab prügi 

sorteerimise vajalikkusest. 

4 lapsevanemat 17-st ehk 23,5% lapsevanematest arvab, et tema laps ei tea prügi sorteerimise 

vajalikkusest. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Vähesel määral. 

 

JÄÄTMETEKKE VÄHENDAMINE - säästmine, taaskasutus, 

ümbertöötlemine 

38. Kas lasteaed kasutab e-kirju paberkirjade asemel? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest vastas, et lasteaed kasutab e-kirju 

paberkirjade asemel. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest vastas, et lasteaed ei kasuta e-kirju 

paberkirjade asemel. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Ta ei kasuta veel mingeid kirju. 

 

39. Kas alati kasutatakse ära paberi mõlemad küljed, enne kui see vanapaberi kasti 

pannakse? 

11 lapsevanemat 17-st ehk 64,7% lapsevanematest vastas, et alati kasutatakse paberil ära 

mõlemad küljed. 

6 lapsevanemat 17-st ehk 35,3% lapsevanematest vastas, et mitte alati ei kasutata paberil ära 

mõlemad küljed. 



Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Mitte alati, aga proovime. 

 

40. Kas lasteaias kasutatakse taaskasutus pakendeid? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest arvab, et lasteaias kasutatakse taaskasutus 

pakendeid. 

1 lapsevanemat 17-st ehk 5,9% lapsevanematest arvab, et lasteaias ei kasutata taaskasutus 

pakendeid. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Ettepanekuid ei olnud. 

 

41. Kas lasteaias korraldatakse taaskasutuslaatasid esemete vahetamiseks või müügiks? 

(ühel ankeedil oli mängitud kaks vastust) 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest vastas, et lasteaias korraldatakse 

taaskasutus laatasid esemete vahetamiseks või müügiks. 

2 lapsevanemat 17-st ehk 11,8% lapsevanematest vastas, et lasteaias ei korraldata 

taaskasutus laatasid, et esemeid vahetada või müüa. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Igal aastal 

 Seni olen näinud üksnes omavalmistatud toiduga laatasid 

 Ei tea 

 

42. Kas lasteaias on piisavalt sorteerimist võimaldavaid prügikaste? (kolmel ankeedil oli 

märgitud kaks vastust) 

15 lapsevanemat 17-st ehk 88,2% lapsevanematest arvas, et lasteaias on piisavalt 

sorteerimist võimaldavaid prügikaste. 

5 lapsevanemat 17-st ehk 29,4% lapsevanematest arvas, et lasteaias ei ole piisavalt 

sorteerimist võimaldavaid prügikaste. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Ei oska sellele vastata. 

 ei oska vastata 



 Võib rohkem. 

 Ei ole, pigem üks, mis on mõeldnus vanematele. 

 

TRANSPORT - õueala 

43. Kas lasteaia juures on jalgrattaparkla? 

16 lapsevanemat 17-st ehk 94,1% lapsevanematest vastas, et lasteaia juures on 

jalgrattaparkla. 

1 lapsevanem 17-st ehk 5,9% lapsevanematest vastas, et lasteaia juures ei ole jalgrattaparkla. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Mõlemal pool maja 

 

44. Kas lasteaia parkla on jalakäijatele turvaline paik? (ühel ankeedil oli märgitud kaks 

vastust) 

11 lapsevanemat 17-st ehk 64,7% lapsevanematest arvas, et lasteaia parkla on jalakäijatele 

piisavalt turvaline paik. 

7 lapsevanemat 17-st ehk 41,2% lapsevanematest arvas, et lasteaia parkla ei ole jalakäijatele 

turvaline. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Osad autojuhid on ettearvamatud. 

 Kitsas ja pime 

 Võiksid olla triibud maas kuhu parikda ning vaja oleks suuremat parklat. Lapsed siiski 

jooksevad autode vahel. Kahjuks osad vanemad ei osak lugeda silte ning pargivad 

siiski Rae tänava ette, kus on siissesõidu keeld. Sellest võiks ikka vahepeal kirjutada 

kasvõi kiri vanematele, et meelde tuletada. 

 

TRANSPORT 

45. Kas Te korraldate vahel autovaba päevi? 

15 lapsevanemat 17-st ehk 88,2% lapsevanematest vastas, et nad korraldavad vahel autovaba 

päevi. 

2 lapsevanemat 17-st ehk 11,8% lapsevanematest vastas, et nad ei korralda autovaba päevi. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 



 Ei ole autot. 

 Kogu aeg 

  



PERSONAL 

 

Küsitlused saatsime kõigile lasteaia töötajatele 24, neist tagasi saime 15. Personali küsimustik 

koosnes 44 küsimusest, mis omakorda jagunesid erinevatesse teemablokkideks. Nendeks olid: 

info, teavitamine ja kaasamine (2 küsimust); elurikkus, loodus ja õueala (6 küsimust); 

kliimamuutused (2 küsimust); energia (5 küsimust); globaalne kodakondsus (5 küsimust); tervis 

ja heaolu (7 küsimust); transport (4 küsimust); jäätmed ja prügi (7 küsimust); vesi, meri ja 

rannik (6 küsimust).  

 

INFO, TEAVITAMINE JA KAASAMINE 

1. Kas Te tajute lasteaeda sisenedes, et meie lasteaed on keskkonnasõbralik? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et nad tajuvad lasteaeda sisenedes, et meie 

lasteaed on keskkonnasõbralik. 

1 töötajat 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et nemad ei taju lasteaed sisenedes, et meie 

lasteaed on keskkonnasõbralik. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Rohelise kooli materjalid uste kõrval. 

 prügisorteerimis kastid, patareide kogumiseks mehike 

 Vahepeal võiksid kõik töötajad pöörata tähelepanu elektrienergia kasutamisele. 

trepikodades kus trepid viivad teisele korrusele jäetakse tihti tuled põlema kui 

kunstvalgustust üldse tarvis ei ole. Pimedal ajal, kui valgustust on pigem vaja (enne 

vanemate tulekut) aga ei lülitata jälle põlema. Hommikusöögi ajal ja õhtusöögi ajal 

liiguvad tnendest treppidest enamasti õpetaja abid. Õpetaja abid, palun pöörake 

tähelepanu sellele. 

 Otseselt ei taju või ei pööra tähelepanu. See-eest ei tunneta ka vaenulikust või hooletust 

selle suhtes. 

 

2. Kas personalil on võimalik osaleda lasteaia keskkonna kujundamisel? 

15 töötajat 15-st ehk 100% töötajatest arvas, et lasteaia personalil on võimalik osaleda lasteaia 

keskkonna kujundamisel. 



Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Pedagoogilise nõukogu, Rohelise kooli ja tervisemeeskonna koosolekutel on võimalik 

ettepanekuid teha, iseseisev panus samuti alati võimalik. 

 

ELURIKKUS, LOODUS JA ÕUEALA 

3. Kas olete teadlik, millised putukad, loomad ja linnud elavad meie õuealal ja 

külastavad seda? 

11 töötajat 15-st ehk 73,3% töötajatest on teadlikud, millised putukad, loomad ja linnud 

elavad meie õuealal. 

4 töötajat 15-st ehk 26,7% töötajatest ei ole teadlikud, millised putukad, loomad ja linnud 

elavad meie õuealal. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Oleme seda lastega igal aastal jälginud ja uurinud. 

 Päris kõike ei tea 

 Päris kõiki ei tea. 

 Info on vaja ka kaardistada 

 

4. Kas kasvatate lasteaia territooriumil aed- või puuvilju, marju? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et nad kasvatavad lasteaia territooriumil aed- 

ja puuvilju ning marju. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et lasteaia territooriumil ei kasvata aed- ja 

puuvilju ning marju. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Rühma istutuskast. 

 Igal rühmal on oma istutuskast 

 Marjapõõsad ja pirnipuu võiks ka olla. 

 Aedvilju olen kasvatanud. Lisaks maitsetaimi. 

 Rühmadel on võimalus kasvatada aedvilju Iga rühm paneb ise oma seemned maha. 



 Marjapõõsaid on plaanis istutada 

 

5. Kas viibite tihti looduses ja viite tegevusi läbi õues? 

12 töötajat 15-st ehk 80% töötajatest vastas, et nad viibivad tihti looduses ning nad viivad 

läbi tegevusi õues. 

3 töötajat 15-st ehk 20% töötajatest vastas, et nad ei viibi tihti looduses ega vii läbi tegevusi 

õues. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Viibime õues praktiliselt iga päev. 

 Vahel, antud tegevusi ei saa koguaeg õues läbi viia (kevadel küll) 

 Alati saab rohkem. 

 Võimalusel alati 

 Soosivate ilmade korral alati. 

 

6. Kas olete uurinud, kui palju Eesti taime-, seene- ja loomaliike lapsed tunnevad? 

9 töötajat 15-st ehk 60% töötajatest vastas, et nad on uurinud, kui palju Eesti taime-, seene- 

ja loomaliike lapsed tunnevad. 

6 töötajat 15-st ehk 40% töötajatest vastas, et nad ei ole uurinud, kui palju Eesti taime-, 

seene- ja loomaliike lapsed tunnevad. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Õppetegevustes vastavate nädalateemade ajal. 

 Ja oma tegevuste kaudu olen seda ikka korduvalt teinud 

 Suuremate lastega on uuritud . 

 

7. Kas lasteaiaõu pakub lindudele elupaika? 

13 töötajat 15-st ehk 86,7% töötajatest vastas, et lasteaia õu pakub lindudele elupaika. 

2 töötajat 15-st ehk 13,3% töötajatest vastas, et lasteaia õu ei paku lindudele elupaika. 



Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Meil on lindudele pesakastid. 

 Kuldnoka pesakastid 

 Ei tea, tõenäoliselt ikka. 

 Kuldnokkadele ja kajakatele. 

 Olemasolevaid pesakaste peab puhastama ja kindlasti võiks ka uusi pesakaste lisada 

 

8. Kas õuealal on ala, kus muru ei niideta ning lapsed saavad taimi ja putukaid uurida? 

3 töötaja 15-st ehk 20% töötajatest vastas, et õuealal on ala, kus muru ei niideta ning lapsed 

saavad taimi ja putukaid uurida. 

12 töötaja 15-st ehk 80% töötajatest vastas, et lasteaia õuealal ei ole ala, kus muru ei niideta 

ning lapsed ei saa ka taimi ja putukaid uurida. 

Kas sellist nurgakest oleks vaja? 

14 töötajat 15-st ehk 93.3% töötajatest arvas, et sellist nurgakest oleks lasteaia õuealale vaja. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest arvas, et sellist nurgakest ei ole vaja. 

 

KLIIMAMUUTUSED 

9. Kas kliimamuutus mõjutab elusloodust? 

15 töötajat 15-st ehk 100% töötajatest arvab, et kliimamuutus mõjutab elusloodust. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

10. Kas oleme teinud midagi, et tekiks vähem toidujäätmeid? (ühel ankeedil on antud kaks 

vastust) 

13 töötajat 15-st ehk 86,7% töötajatest arvab, et lasteaed on teinud midagi, et tekiks vähem 

toidujäätmeid. 

3 töötajat 15-st ehk 20% töötajatest arvab, et lasteaed ei ole teinud midagi, et  toidujäätmeid 

oleks vähem. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 



 Innustame lapsi sööma, toidujäätmeid suuname äraviskamise asemel võimalusel 

koduloomadele. 

 Ei oska öelda. Aga mõni päev läheb ikka väga palju toitu prügikasti. Kõige rohkem 

jääb toitu üle hommikusöögist ja ootest, aga seda siiski olenevalt toidust. 

 Järelejäänud leib viiakse tagasi kööki millest hiljem leivakreemi tehakse. Rühmad 

ergutavad lapsi läbi motiveerimise (tabelid märkidega) sööma. Osaliselt lähevad 

toidujäägid loomadele (koertele) toiduks 

 

ENERGIA 

11. Kas jälgite teadlikult energia kasutamist? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest arvab, et nad jälgivad teadlikult energiat kasutamist. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et ta ei jälgi teadlikult energia kasutamist. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Kontrollime alati rühmaruumides valgustuse ja elektroonikaseadmete väljalülitamist 

ruumidest lahkumise ajaks. 

 

12. Kas lülitate elektriseadmed välja ruumist lahkudes? 

15 töötajat 15-st ehk 100% töötajatest vastas, et nad lülitavad elektriseadmed välja ruumist 

lahkudes. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Kuid mitte alati 

 

13. Kas olete lastega rääkinud elektri säästlikust kasutamisest? 

11 töötajat 15-st ehk 73,3% töötajatest vastas, et nad on rääkinud lastega elektri säästlikust 

kasutamisest. 

4 töötajat 15-st ehk 26,7% töötajatest vastas, et nad ei ole rääkinud lastega elektri säästlikust 

kasutamiseks. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

14. Kas lasteaia välisuks on varustatud sulguriga? 

12 töötajat 15-st ehk 80% töötajatest vastas, et lasteaia välisuks on varustatud sulguriga. 

3 töötjat 15-st ehk 20% töötajatest vastas, et lasteaia välisuks ei ole varustatud sulguriga. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 



Ettepanekuid ei olnud. 

 

15. Kas lasteaia maja on korralikult soojustatud? 

13 töötajat 15-st ehk 86,7% töötajatest vastas, et lasteaia maja on korralikult soojustatud. 

2 töötajat 15-st ehk 26,7% töötajatest vastas, et lasteaia maja ei ole korralikult soojustatud. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Majas on soe, temperatuuri ruumides on võimalik ise reguleerida. 

 Ei oska öelda. 

 Tugeva tuule korral lähevad osad ruumid külmaks. 

 Akende juurest puhub tuul sisse. Rühma sein on sealt külm. Muus osas tundub 

piisavalt soojustatud olevat. 

 

GLOBAALNE KODAKONDSUS 

16. Kas olete tutvustanud lastele teiste maade muinasjutte, kombeid ja tavasid? 

13 töötajat 15-st ehk 86,7% töötajatest vastas, et nad on tutvustanud lastele teiste maade 

muinasjutte, kombeid ja tavasid. 

2 töötajat 15-st ehk 13,3% töötajatest vastas, et nad ei ole tutvustanud lastele teiste maade 

muinasjutte, kombeid ja tavasid. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Hetkel ainult muinasjutte. 

 Kombeid ja tavasid mitte eriti. 

 

17. Kas tutvustate süsteemselt Eesti tähtpäevi, toitu, muinasjutte, muusikat? 

13 töötajat 15-st ehk 86,7% töötajatest vastas, et nad tutvustavad süsteemselt Eesti tähtpäevi, 

toitu, muinasjutte, muusikat. 

2 töötajat 15-st ehk 13,3% töötajatest vastas, et nad ei tutvusta süsteemselt Eesti tähtpäevi, 

toitu, muinasjutte, muusikat. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Süsteemselt mitte. 

 

18. Kas rõhutate kasvatuses, et inimesed võivad olla erinevad? 

15 töötajat 15-st ehk 100% töötajatest vastas, et nad rõhutavad kasvatuses inimeste erinevusi. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 



 

19. Kas lasteaed on oma õppekavas puudutanud teisi maid ja rahvaid? 

15 töötajat 15-st ehk 100% töötajatest vastas, et lasteaed on oma õppekavas on puudutanud 

teisi maid ja rahvaid. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Arvan, et lasteaed üldiselt ikka on puudutanud jah. 

 

20. Kas lasteaia menüüs on vahel teiste maade toite? (ühel ankeedil oli antud kaks vastust) 

12 töötajat 15-st ehk 80% töötajatest vastas, et lasteaia menüüs on vahel teiste maade toite. 

4 töötajat 15-st ehk 26,7% töötajatest vastas, et lasteaia menüüs ei ole vahel teiste maade 

toite. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

TERVIS JA HEAOLU 

21. Kas lasteaed kasutab keskkonnasõbralikke puhastusvahendeid? (ühel ankeedil oli 

antud kaks vastust) 

12 töötajat 15-st ehk 80% töötajatest arvab, et lasteaed kasutab keskkonnasõbralikke 

puhastusvahendeid. 

4 töötajat 15-st ehk 26,7% töötajatest arvas, et lasteaed ei kasuta keskkonnasõbralikke 

puhastusvahendeid. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Võimalik, aga kindel ei ole 

 Ma arvan et jah, kuigi ei ole täpselt uurinud. 

 Ei oska öelda, arvan, et ikka. 

 Minu teada mitte. 

 Mitte alati 

 

22. Kas joogivesi on lastele/õpetajatele kogu päeva jooksul kättesaadav? 



15 töötajat 15-st ehk 100% töötajatest vastas, et joogivesi on lastele/õpetajatele kogu päeva 

jooksul kättesaadav. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

23. Kas lastel on võimalik iga päev õues mängida ja õppida? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3 töötajatest vastas, et lastel on võimalik iga päev õues mängida ja 

õppida. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et lastel ei ole võimalik iga päev õues mängida ja 

õppida. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Väga halva ilma korral mitte. 

 

24. Kas lasteaed pakub piisavalt puu- või aedvilju? 

15 töötajat 15-st ehk 100% töötajatest arvab, et lasteaed pakub piisavalt puu- ja aedvilju. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Pakub jah, aga võiks olla natuke rohkem. 

 

25. Kas rühma "terviseampsud" leiavad laste poolt kasutust? 

15 töötajat 15-st ehk 100% töötajatest vastas, et rühma „terviseampsud“ leiavad laste poolt 

kasutust. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Kui on mõeldud, et kas laps sööb neid, siis jah. :) 

 

26. Kas püüad last alati veenda, et ta toitu vähemalt maitsekski? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et nad püüavad last alati veenda, et ta toitu 

vähemalt maitsekski. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et nad ei püüa last alati veenda, et ta toitu 

vähemalt maitsekski. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 



Ettepanekuid ei olnud. 

 

27. Kas lasteaias pakutakse tihti kala? 

12 töötajat 15-st ehk 80% töötajatest vastas, et lasteaias pakutakse tihti kala. 

3 töötajat 15-st ehk 20% töötajatest vastas, et lasteaias ei pakuta tihti kala. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Kaks korda nädalas 

 Kalatoitude valik võiks olla mitmekülgsem. 

 

VESI, MERI JA RANNIK 

28. Kas õppetöösse on planeeritud mere ja rannikuga seotud teemasid ja tegevusi? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et õppetöösse on planeeritud mere ja 

rannikuga seotud teemasid ning tegevusi. 

1 töötajat 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et õppetöösse ei ole planeeritud mere ja 

rannikuga seotud teemasid ning tegevusi. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Minu poolt läbiviidavas õppetöös mitte. 

 

29. Kas Te teete õppekäike mere äärde? 

11 töötajat 15-st ehk 73,3% töötajatest vastas, et nad teevad õppekäike mere äärde. 

4 töötajat 15-st ehk 26,7% töötajatest vastas, et nad ei tee õppekäike mere äärde. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Mere äärde pääs on lasteaia lähiümbruses kahjuks piiratud, väga väikeste lastega on 

jalutuskäigud mere äärde pääsemiseks liiga pikad. 

 Ei ole veel käinud, kuna mere äärde viiv tee ei ole kõige ohutum. 

 

30. Kas tutvustate lastele vee ja eluslooduse seoseid? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et nad tutvustavad lastele vee ja eluslooduse 

seoseid. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et nad ei tutvusta lastele vee ja eluslooduse 

seoseid. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 



 

31. Kas räägite lastele veelindude toitmise kahjulikkusest? 

12 töötajat 15-st ehk 80% töötajatest vastas, et nad räägivad lastele veelindude toitmise 

kahjulikkusest. 

3 töötajat 15-st ehk 20% töötajatest vastas, et nad ei räägi lastele veelindude toitmise 

kahjulikkusest. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Saavad suuremaks, siis räägin. 

 Võiks rohkem rääkida. 

 

32. Kas Te kasutate vett säästlikult? (ühel ankeedil on antud kaks vastust) 

15 töötajat 15-st ehk 100% töötajatest vastas, nad kasutavad vett säästlikult. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et nad ei kasuta vett säästlikult. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Võiks sellele rohkem tähelepanu pöörata. Muretseda laste kätepesu kraanidele 

veesäästu otsikud. 

 

33. Kas selgitate lastele vee säästmise vajadust? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et nad selgitavad lastele vee säästmise 

vajadust. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et ta ei selgita lastele vee säästmise vajadust. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

JÄÄTMED JA PRÜGI 

34. Kas Te sorteerite rühmas prügi? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et nad sorteerivad rühmas prügi. 

1 töötja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et nad ei sorteeri rühmas prügi. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Kogume eraldi plasti ja paberit. 

 Aga vahel pannakse prügi siiski kokku. 

 

35. Kas olete rühmas arutanud, kuidas vähem prügi tekiks? 



13 töötajat 15-st ehk 86,7% töötajatest vastas, et nad on rühmas arutanud, kuidas vähem 

prügi tekiks. 

2 töötajat 15-st ehk 13,3% töötajatest vastas, et nad ei ole rühmas arutanud, kuidas vähem 

prügi tekiks. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Sellel õppeaastal ei ole saanud arutada. 

 

36. Kas lasteaias on piisavalt prügikaste? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et lasteaias on piisavalt prügikaste. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et lasteaias ei ole piisavalt prügikaste. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Rühmades võiksid konkreetsed ja korralikud olla. 

 

37. Kas prügikastid asuvad õigetes kohtades? 

15 töötajat 15-st ehk 100% töötajatest vastas, et prügikastid asuvad õigetes kohtades. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Üldiselt jah. 

 

38. Kas selgitate lastele, miks on vaja jäätmeid sorteerida ja mis sorteeritud prügist 

saab? 

13 töötajat 15-st ehk 86,7% töötajatest vastas, et nad selgitavad lastele, miks on vaja 

jäätmeid sorteerida ja mis sorteeritud prügist saab. 

2 töötaja 15-st ehk 13,3% töötajatest vastas, et ta ei selgita lastele, miks on vaja jäätmeid 

sorteerida ja mis sorteeritud prügist saab. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Sel aastal mitte. 

 Sellel õppeaastal ei ole saanud seda suuremalt ettevõttes teha. 

 

JÄÄTMED JA PRÜGI - jäätmetekke vähendamine 

39. Kas meisterdades kasutate rühmas erinevaid jääkmaterjale? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et nad kasutavad rühmas erinevaid 

jääkmaterjale. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et nad ei kasuta rühmas erinevaid jääkmaterjale. 



Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

40. Kas teete kahepoolseid koopiaid? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et nad teevad kahepoolseid koopiaid. 

1 töötajat 15-st ehk 6,7 töötajatest vastas, et nad ei tee kahepoolseid koopiaid. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

TRANSPORT 

41. Kas olete selgitanud lastele, kuidas ohutult liigelda? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et nad on selgitanud lastele, kuidas ohutult 

liigelda. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et ta ei ole selgitanud lastele, kuidas ohutult 

liigelda. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

42. Kas olete uurinud, kui palju lapsi tuleb lasteaeda jalgsi, jalgratta (tõukeratta), 

ühistranspordi või autoga? 

6 töötajat 15-st ehk 40% töötjatest vastas, et nad on uurinud, kui palju lapsi tuleb lasteaeda 

jalgsi, jalgratta (tõukeratta), ühistranspordi või autoga. 

9 töötajat 15-st ehk 60% töötajatest vastas, et nad ei ole uurinud, kui palju lapsi tuleb 

lasteaeda jalgsi, jalgratta (tõukeratta), ühistranspordi või autoga. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 See kevad mitte. Eelmisel kevadel oleme sellest palju rääkinud lastega. 

 

43. Kas lasteaias on jalgrattaparkla? 

15 töötajat 15-st ehk 100% töötajatest vastas, et lasteaias on jalgrattaparkla. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

 Lastele mõeldud 

 



44. Kas lasteaias on lastele jalgrattaga sõitma õppimise võimalus? 

14 töötajat 15-st ehk 93,3% töötajatest vastas, et lasteaias on lastele jalgrattaga sõitma 

õppimise võimalus. 

1 töötaja 15-st ehk 6,7% töötajatest vastas, et lasteaias ei ole lastele jalgrattaga sõitma 

õppimise võimalust. 

Selgitus ja parendusettepanekud: 

Ettepanekuid ei olnud. 

 

 

 

 


